

2025年6月11日 星期三  
乙巳年五月十六  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10163期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马燕 今日4版

## 中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见

(2025年3月2日)

为进一步保障和改善民生,着力解决群众急难愁盼,推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

### 一、增强社会保障公平性

(一)有效扩大社会保障覆盖面。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度,全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制,健全参保激励约束机制,完善转移接续机制,稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。优化城乡居民基本养老保险缴费档次设置,合理确定缴费补贴水平,适当增加缴费灵活性,健全多缴多得激励机制。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。健全城乡居民基本医疗保险筹资机制,推动缴费与城乡居民人均可支配收入相挂钩,对连续参保和当年零报险人员按有关规定提高次年大病保险最高支付限额,有序推进职工基本医疗保险个人账户跨省共济。继续将技能提升补贴申领对象放宽至领取失业保险金人员。支持引导有条件的地方将生育保险生津贴按程序直接发放给参保人。

加强社会保险与社会救助、社会福利制度衔接,精准落实为困难群体代缴城乡居民社会保险费政策,增强低收入人口抗风险能力。

(二)加强低收入群体兜底帮扶。充分运用大数据比对与实地摸排相结合等方式,加强动态监测预警,及时将符合条件的群众纳入社会救助范围。制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定调整最低生活保障标准,与城乡居民人均消费支出相挂钩,切实保障困难群众基本生活。加强最低生活保障标准与其他社会救助标准的统筹衔接。完善最低工资标准调整机制,合理提高最低工资标准。制定技能人才最低工资分类参考指引。实施农村低收入人口开发式帮扶能增收行动,建立农村低收入家庭劳动力劳动伤害帮扶机制。加大以工代赈实施力度,优先吸纳带动低收入人口就地就近就业增收。

### 二、提高基本公共服务均衡性

(三)全方位提高基本公共服务质量。依据国家基本公共服务标准,细化制定分地区分领域基本服务项目清单、基本质量标准、均衡评估办法。根

据经济社会发展水平和财政可承受能力,适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。推动基本公共服务供给与人口变化相协调,按照服务半径合理、规模适度、功能适用、保障有力要求,优化服务设施建设和服务管理。支持各地建立健全存量公共服务设施统筹利用机制。以县域为基本单元,全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。支持面向艰苦边远地区农村提供形式灵活的基本公共服务。优化基本公共服务供给方式,符合条件的新增基本公共服务事项优先以政府购买服务方式提供。推动数字智能技术与公共服务深度融合,加快信息数据互通共享,推进婚姻登记等常用服务事项取消户籍地限制全国通办,扩大优质数字公共服务资源覆盖面。

(四)推行由常住地提供基本公共服务。采取常住地直接提供、跨区域协同经办、完善转移接续等方式,逐步将基本公共服务调整为常住地提供。推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法,推动符合条件的农业转移人口享有同迁入地户籍人口同等权利。稳步

推进灵活就业人员参加住房公积金制度。支持各地统筹资金渠道,加大保障性住房供给,引导支持社会力量运营长期租赁住房。

### 三、扩大基础民生服务普惠性

(五)推动教育资源扩优提质。实施基础教育扩优提质行动计划,通过挖掘扩容扩大现有优质中小学校、公办幼儿园学位供给,将义务教育基础薄弱学校纳入优质学校集团化办学或托管帮扶。用5年左右时间,逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖。新建改扩建1000所以上优质普通高中,重点改善县域普通高中基本办学条件。加快扩大优质普通高中招生指标到校比例,主要依据学生规模分配到区域内初中学校,并向农村学校等倾斜。推动高等教育提质扩容,新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜。支持布局新型研究型大学和高水平中外合作办学,逐步提高优质高校本科招生规模。全面深化产教融合改革,引导高校面向经济社会发展需要完善学科专业设置调整机制,强化行业企业实践培养,支持高校针对社会急需紧缺技能开展“微专业”建设,增强学生就业创业能力。

下转第2版

稳经济·促发展

## 小山村里办起“大工厂”

——镇雄县盘活闲置资源帮助群众就业



◆通讯员 刘劲松 武俊梅 文/图

“村里就有‘大工厂’,在这里每月能挣2000多元,还能照顾老人和娃娃,比外出打工强多了。”工资到手,泼机镇张基屯村村民余燕兴奋难掩。余燕上班的“工厂”位于村东头,忙完家务后她就和村民们进厂上班。

其实,村民们口中的这些“大工厂”,是镇雄县盘活利用农村空闲民房、校舍、废弃厂房等闲置资源建成的生产车间或工坊。

地处乌蒙山腹地、赤水河源头的镇雄县,地理条件恶劣,山区占比高达98.8%。“交通基本靠走、通信基本靠吼,治安基本靠狗,穿衣基本靠纺,治病基本靠躺,娶媳妇基本靠想……”这个民间段子,生动描述了当地自然条件差、耕地少、经济落后的状况。

近年来,随着城镇化建设的推进,农村民房、校舍、厂房不同程度地出现闲置现象,成为“沉睡资源”。“家门口的务工车间”试点启动后,镇雄县将盘活闲置资源与招商引资相结合,破解资源闲置与项目落地缺乏场地的难题。全面摸清底数,根据闲置资源的区位、面积、产权、业态等进行梳理,构建闲置资源“数据库”。大力招引客商,用好在外镇雄籍能人脉、资金、技术等优势,明确定位,找准项目招引“风向标”。通过政府引导、群众自愿、社会参与等方式,宜建则建、宜改则改、宜扩则扩,新改扩建为山村“大工厂”。

大湾镇利用闲置校舍建成服饰车间、林口乡改造废弃煤矿厂房建成劳保用品工坊、泼机镇租赁闲置民房建成彩色水晶生产线……星星之火已成燎原之势,一大批“工厂”遍地开花,有效破解了农村富余劳动力就业、“一老一小”关爱和基层社会治理难题。目前,全县共建成就业帮扶车间44个、创业工坊1327个,累计吸引5.92万人返乡创业就业。

为确保“工厂”进得来、留得住、干得好、能致富,镇雄县以一流的营商环境为企业发展护航。搭建“园区+工坊”平台,建成以勒五金、呢噜坪纺织服装等产业园区,带动盘活农村闲置资源,建成车间工坊。创新“贴息+奖补”政策,通过发放稳岗补贴、物流补贴和实施“633”创业贷款扶持等政策,解决资金困难、降低运营成本、培育产业工人。针对在家有就业意愿的劳动力,通过“监测+帮扶”机制,达成从监测到就业各环节的闭环管理。

五德镇山水润织布车间实行车间培训,家里上班,400余户农户把织布机搬回家里,昔日“家里蹲”变为今朝“上班族”;泼机镇水晶生产线,附近群众把晶珠、索线等材料背回家组装成帘后,公司再上门回收,盘活70户5000余平方米的空闲民房……值得一提的是,镇雄县结合农村富余劳动力中有轻度残疾、弱劳力、半劳力或家庭原因无法外出等实际,探索出“车间+工坊”模式,由1个车间带动多个家庭作坊生产,将农村空闲房屋变为家庭作坊,让留守老人、陪读妇女等群众在家即可上班,突破了山村资源闲置与企业厂房紧张的瓶颈,攻克了群众外出挣钱与宅居顾家的矛盾,实现了为群众送厂下乡、送岗上门的目标。

## 水富马延坡体育公园全面开放

本报讯(通讯员 田泉 冯麒曼 陈虹燕)近日,向家坝水电站马延坡体育公园正式建成并全面开放。这座集运动、休闲、娱乐于一体的体育公园自开放以来,凭借多元设施与宜人环境,迅速成为水富市民日常锻炼、亲子游玩的综合性理想之地。

新落成的马延坡体育公园堪称市民休闲健身的“全能场所”。公园内绿意盎然,香樟、广玉兰等高大乔木与云南黄馨、金叶女贞等缤纷花卉相映成趣,营造出宜人的活动环境。

其设施配置充分考虑了不同年龄段市民的需求,专业运动区拥有人造草坪足球场、塑胶跑道、篮球场、羽毛球场、网球场、乒乓球场,满足各类体育爱好者的需求。

活力体验区特别设置了1400余平方米的极限运动场地,为滑板、轮滑等潮流运动爱好者提供了专属空间。

亲子互动区配备跷跷板、秋千、木马、爬梯、沙坑等儿童游乐设施,成为家庭亲子活动的理想选择。公园开放后,吸引了众多市民前来体验。“听说马延坡体育公园建好了,今天带孩子来玩,确实很不错!”市民陈女士高兴地说,“设施很齐全,场地开阔,绿化也养眼,孩子们玩得特别开心。”

## 鲁甸尤家湾村:山水为墨绘就乡村旅居新画卷

◆通讯员 田星 陶婕 燕会英

夏日时节,鲁甸县桃源回族乡尤家湾村迎来一批批游客。背靠青山、面朝桃源水库,这个镶嵌在山水间的村落,正以“吃住娱”一体化的乡村旅游服务体系,勾勒出一幅“景美业兴富民”的乡村振兴新图景。

### “千万工程”激活乡村

“颜值”旧村落焕发新活力

尤家湾村以“千万工程”为指引,

统筹整合项目资源,推动基础设施与村容村貌“双提升”。通过清理6公里沟渠、改造4.2公里环湖路、建设雨污分流管网及旅游公厕,实现生活污水集中处理率100%,彻底告别“污水横流、道路泥泞”的旧貌。

在村庄规划中,尤家湾村注重传统风貌与现代元素融合。党员干部带头拆除危旧建筑13处670平方米,群众自发拆除57处2736平方米,43户农户自主提升房屋风貌,面积超1.8万平方米。同时,通过“四旁四地”绿化、建设“三园”(小花园、小果园、小菜园)等生态工程,移栽芦苇20.6亩,新植果树2000

余株,打造“推窗见绿、出门入园”的生态家园。

### 文旅融合催生“美丽经济”

好风景变身“好钱景”

尤家湾村以“内培外引”模式壮大经营主体,引入“震希”水果采摘园、“云水间”民宿等文旅项目,培育“桃悦小院”农家乐、李氏麦芽糖等本土业态,形成“乡愁体验+特色美食”产业链。

文化赋能成为乡村旅居“新引擎”:民族团结进步主题公园打造,农耕体验研学活动、彩虹环湖跑、火把节等系列活动轮番开展,非遗丝窝糖制作、草坪婚礼等特色场景通过“智慧+旅游”平台广泛传播,乡村旅居IP影响力持续提升。

依托渝昆高速公路交通优势,尤家湾村串联“历史文化线”(野石山遗址、拖姑清真寺)与“乡村生态旅游线”(现代农业示范园、银都欢乐谷),形成“串点成线、辐射周边”的农文旅融合发展格局。

### 产业升级拓宽富民路

田园“产业”转化为实在“产值”

尤家湾村以“四篇文章”(设施农

业、高效农业、生态农业、共享农业)做强现代农业,建成5000亩苹果、5000亩香葱、万亩稻田等产业基地,引入社会资本提升产业抗风险能力,带动就业岗位持续增加。

2024年以来,该村累计接待游客超25万人次,带动经营性收入达630万元。村集体经济通过盘活资产、参与项目运营,年收入达66.06万元;108户农户通过自营、出租、就业等方式,户均年增收超1万元。

从“山水资源”到“旅居经济”,从“村容整洁”到“生活富裕”,尤家湾村正以“千万工程”为蓝本,在云岭大地上书写着乡村振兴新篇章。

### 擦亮“旅居”品牌 助推地方发展

何秀萍

近年来,“旅居云南”愈发火热。数据显示,2025年一季度,云南旅居人数达228.81万人,同比增长56.9%。越来越多的人不再满足于传统旅游的走马观花,而是选择在云南长住旅居,从“游客”变成“生活者”。

要留住游客,需要多方发力,优化旅居环境,持续擦亮“旅居云南”品牌,让“有一种叫云南的生活”成为游客心中的“诗和远方”。

基础设施方面,要着重解决交通问题。应持续改善重点旅居村的道路交通设施,开辟更多公交线路,提升出行便捷度和体验感。

服务质量关系游客体验。当前,部分旅居村落服务员专业素质不高、业务知识不精,无法满足旅居者多样化需求。可以职能部门和行业协会为依托,开展针对性培训;同时建立服务质量监管机制,通过线上评价查看、实地暗访等方式,对服务质量进行动态监测。

文化是旅居的灵魂,旅居是文化的载体,文旅融合正当其时。可邀请非遗传承人入驻旅居地,展示和传授技艺,打造兼具文化内涵的旅居产品。

环境保护是可持续发展的关键。必须严格执行环境监管制度,完善旅居地“两污”(生活污水、生活垃圾)处理设施,加大环境维护力度,以制度保障实现旅居与生态的和谐共生。

## 东西部协作教育帮扶资金助力桂花小学焕新颜

本报讯(通讯员 白芯)山海情牵,教育筑基。近年来,威信县充分利用东西部协作教育帮扶资金,全面提升乡村学校硬件设施,大力改善办学条件,为教育高质量发展注入新动能。

近日,笔者走进扎西镇桂花中心小学,校园内新建的教学楼色彩明亮、充满现代气息,走廊干净整洁、文化墙

多姿多彩;宽敞的教室里,多媒体教学让学生听得津津有味;崭新的操场上充满了孩子们的欢声笑语。

“新教室相比以前更加宽敞明亮,增加了书柜、电子白板等多媒体学习设备,我很开心能够在这种环境下学习。”即将小学毕业的扎西镇桂花中心小学六(1)班学生小听开心地说。

扎西镇桂花中心小学位于威信

县扎西镇城乡接合部,原有教室拥挤、设施老化,运动场更是坑洼不平。2024年6月,上海市松江区投入东西部协作资金1200万元,聚焦“硬件提质”目标,启动教学综合楼及运动场项目建设。

经过半年时间的紧张施工,新建的教学综合楼建筑面积达3208平方米,涵盖24间标准化教室、多功能活

动室、图书阅览室及信息化教学设备,可容纳1320余名学生同时上课;同时,改造了室外运动场地1020平方米,新建了消防水池140平方米。

崭新的教学楼、现代化的运动场与标准化设施,不仅为师生提供了优质的学习环境,更成为两地深化东西部协作的生动写照。

“新教学楼的落成,不仅是硬件设施的升级改造,更是学校教育质量迈向新台阶的重要里程碑。”扎西镇桂花中心小学相关负责人说道。

## 巧家清洁能源装机突破1000万千瓦

本报讯(记者 杨杰)巧家县地处国家九大风光水储一体化基地之一的金沙江下游清洁能源基地核心区。近年来,在白鹤滩水电站全面发电的基础上,全县“风、光、水”三驾马车”并驾齐驱,建成清洁能源装机达1029万千瓦,占昭通市清洁能源装机的45.2%,占云南省清洁能源总装机量的7.5%,成为云南省清洁能源装机第一大县。

巧家县域内清洁能源资源储量达2270万千瓦,其中风能300万千瓦、光伏900万千瓦、水能950万千瓦、抽水蓄能120万千瓦,目前可开发利用资源量为1346万千瓦。世界第二大水电

站白鹤滩水电站总装机容量1600万千瓦(云南、四川各占一半),近几年平均发电量为624.43亿千瓦时,是名副其实的中国绿色能源明珠。这些清洁能源能通过密布的特高压线路跨过山河,仅需7毫秒左右就能输送到电网。

巍峨的大山、苍茫的云海、辽阔的草甸和松林,高大的风车不停旋转,在蓝天上描绘出一幅山巅的壮美画卷。这是记者在海拔3000多米的巧家县崇溪镇白鹤滩水电站看到的景象。2014年起,巧家县引进国家能源集团成立国能巧家新能源有限公司,总投资约25亿元,先后分5期在老店镇和崇溪镇建

成拥有127台风电机组的赖石山风电场,总装机容量达22.35万千瓦,是云南省第二大风力发电场,至今累计发电超过32亿千瓦时。同时,巧家县还引进北京天润新能源投资有限公司,投资5亿元建成药山镇洗羊塘风电场(装机容量4.95万千瓦)。

5万块光伏板连绵起伏地铺设在山上的草地上,正将高原阳光转化为清洁能源,源源不断地输送到电网,满足人们生产生活需要。在赖石山风电场旁边,是国家“十四五”规划重大项目——赖石山白沟林200兆瓦光伏发电项目,总投资约11.98亿元,用地约5358亩,年均等效满负荷利用小时数为1367.6小时。该项目于2023年12月19日实现全容量并网,每天发电量约100万千瓦时,通过220kV电压等级送出,最终接入云南电网供大家使用。

为推动资源优势转变为经济优势、发展优势,巧家县近年来高质量谋划推动实施了一批“风光水储”一体化项目。东坪镇选取光照充足、地质灾害风险低的荒山荒地,由全镇9个村(社区)集体经济公司联合投资450万元在树叶村建设光伏电站,占地27.39亩,装机容量675千瓦,年均纯收益稳定在80万元左右,每个村集体每年有8万元收入。